

# 巴西最高选举法院宣判无罪 现任总统特梅尔涉险过关

当地时间6月9日,巴西最高选举法院对2014年总统选举贿金案宣判,裁定现任总统米歇尔·特梅尔无罪。特梅尔因而免遭罢免总统职务。

有媒体用“大胜”形容这一判决,也有分析人士指出,尽管摆脱了选举贿金案,特梅尔却仍深陷另一桩腐败案,巴西检方可能会在不久的将来正式起诉特梅尔。

## 法院宣判无罪

2014年大选中,时任总统迪尔玛·罗塞夫和竞选搭档特梅尔最终胜出。获胜后,罗塞夫和特梅尔连任总统和副总统。败选的巴西社会民主党随后起诉执政党接受了企业的非法政治捐款,法院接受起诉并立案调查。

巴西最高选举法院6日开庭审理大选贿金案。7名法官9日对案件进行了表态,最终以4:3的投票结果判决罗塞夫和特梅尔并未对选举制度造成伤害。

此案中,罗塞夫和特梅尔共面临23项指控,其中最主要的是两人在选举中被怀疑收受建筑公司献金。

支持判定特梅尔有罪的法官认为,现有证据足以裁定2014年总统选举无效。而支持无罪的主审法官希尔马尔·门德斯说:“一些已经证实了的情况确实严重,但不足以裁定那场选举无效……体制需要稳定性……不可能随时换总统。”

## 还有“硬仗”要打

特梅尔的发言人9日在法院宣判后发表了简短声明,强调这一裁定说明



6月9日,特梅尔出席在首都巴西利亚举行的一场纪念活动。

保障巴西民主运转的体制仍在发挥作用。

分析人士指出,尽管选举贿金案的完结令特梅尔少了一桩头疼事,但他仍有不少“硬仗”必须面对。

就在上月,特梅尔因深陷“封口费”丑闻被总检察长罗德里戈·雅诺特调查,所涉罪名是妨碍司法和受贿。

在得到巴西最高法院认可后,巴西总检察院如今正在进行证据收集工作。分析人士预测,雅诺特不久后将启动指控程序。

## 下台风险变小

由于特梅尔是总统,按程序必须在众议院三分之二议员投票赞成后,总检察院才能对特梅尔提出指控。

法新社预测,相关投票程序将会漫长,因为特梅尔如今每天都在议会争取支持。因为尚未就特梅尔继任人选达成统一意见,执政党在议会内的联盟党派迄今也没有离特梅尔而去。

按程序,众院投票后如果对特梅尔提出正式指控,最高法院将可以进行听取证词、质询过程,此时特梅尔将被暂停行使总统职权180天。若在最终审判中,特梅尔被定罪,则将失去政治权利,并接受相应刑罚。众议长将担任临时总统一职,并由参众两院非直接选举产生新一任总统。

不过,考虑到最高选举法院9日的宣判结果,智库欧亚集团预测,特梅尔在本届任期前被赶下台的可能性从60%降至30%。

据新华社

## 域外传真

### 英国确认 将如期开始“脱欧”谈判

当地时间6月10日,英国首相特雷莎·梅在与德国总理默克尔通电话时表示,英方将如期在本月19日开始与欧盟的“脱欧”谈判。

特雷莎·梅在电话中告诉默克尔,针对如何对待生活在英国的欧盟公民与生活在欧盟的英国公民一事,英方将尽早寻求与欧盟达成一份互惠协议。默克尔则在电话中祝贺特雷莎·梅连任首相。

英国大选结果9日公布,特雷莎·梅领导的英国保守党仍为第一大党,但没赢得议会下院半数以上席位。此前她曾表示,英国将寻求“硬脱欧”。但舆论认为,此次大选结果可能会影响她在“脱欧”问题上的立场。

据媒体报道,针对英国“脱欧”谈判,默克尔在英国大选结果公布后说:“我认为英国会遵守原有的谈判计划。我们想尽快开始谈判,想要遵守时间表。就目前而言,并没有什么因素导致谈判不能如期举行”。

据新华社

### 美国法院裁定 黑猩猩不应被赋予人权



美国持续数年的黑猩猩人权官司再次遭遇“滑铁卢”。纽约州最高法院当地时间6月8日裁定,黑猩猩不应被赋予人权。

美国全国广播公司报道,纽约州最高法院第一上诉庭以5比0的结果维持下一级法院的判决,拒绝给予现年30多岁的黑猩猩“汤米”和“基科”人身保护令。

“非人类权益项目”认为,黑猩猩在诸多行为、认知及社会能力方面与人类相似,说明黑猩猩有资格获得同等权利,于是提出人身保护令为“汤米”和“基科”争取自由。法官韦伯在判决书中写道,黑猩猩和人的确共同具备这些能力,但这不意味它们“能像人类一样,承担法律职责”。赋予动物人身保护令等基本权利的努力值得称赞,但是这个问题更适合在立法过程中提出。

判决书还说,即便黑猩猩能获得人身保护令,也无法适用,因为它们只是要换地方,“而不是在挑战黑猩猩遭拘留的合法性”。

据新华社

## 对卡塔尔断交风波表态 美国政府口径不一好混乱

就沙特等国与卡塔尔的断交风波,美国政府多次公开发表看法,并称愿意帮助斡旋,但美方官员的表态往往缺乏统一口径、甚至前后矛盾,让人摸不着头脑。

当地时间6月9日,美国国务卿雷克斯·蒂勒森呼吁沙特等国减轻对卡塔尔的封锁,避免事态升级。但不到两小时后,总统唐纳德·特朗普指责卡塔尔长期资助恐怖主义,称沙特等国针对卡塔尔的行动“冷酷但有必要”。同一天,就断交风波是否影响驻卡塔尔军事基地美军的行动,蒂勒森与五角大楼发言人的说法也有出入。

## “灭火”与“浇油”并存

沙特、阿联酋、巴林、埃及等国5日宣布与卡塔尔断交,指认卡塔尔支持恐怖主义活动、破坏地区安全局势。随后又有数个国家宣布与卡塔尔断交。卡塔尔外交部发表声明说,沙特等国的断交决定“毫无缘由”。

蒂勒森9日在国务院告诉记者,美国呼吁断交风波中的各方进行“冷静而有深度的”对话,不要让事态升级。蒂勒森呼吁沙特、阿联酋、巴林

和埃及减轻对卡塔尔的封锁。

然而,不到两小时后,特朗普在白宫玫瑰花园对媒体记者说,卡塔尔“必须停止(对恐怖主义的)资助、停止其与此资助有关的极端主义意识”。特朗普说,沙特等国针对卡塔尔的行动“冷酷但有必要”。

路透社评论,沙特等国宣布与卡塔尔断交后,特朗普政府的表态“互相矛盾”,不清楚是要孤立卡塔尔还是要促进各方对话。美联社将蒂勒森和特朗普在同一天发表的言论评为“互相矛盾的信号”、“混乱的外交”。

## 口径屡现不统一

实际上,涉及断交风波,美国政府内部释放的不统一声音不止于此。

美联社报道,美国国务院此前说,美方直至事发前才获得相关通知。

但特朗普9日说,在他上月访问沙特、与多个阿拉伯和伊斯兰国家领导人会面期间,一些国家领导人和他谈及“对付卡塔尔”。他当时和蒂勒森及美军高级官员决定,“是时候敦促卡塔尔停止(对恐怖主义的)资助了”。

卡塔尔断交风波是否影响驻卡塔

尔美军行动是美国政府必须面对的问题。对此,蒂勒森9日说断交风波“正妨碍”美国在这一地区的军事行动以及打击极端组织“伊斯兰国”的努力。但美国五角大楼发言人杰夫·戴维斯当天在一份声明中说,美军在卡塔尔乌代德空军基地的活动眼下没有受影响,断交风波只是影响美军“为长远军事行动作规划的能力”。

## 土耳其力挺卡塔尔

9日早些时候,沙特、埃及、阿联酋、巴林联合发布一份名单,指认所列59名个人、12个实体均系与卡塔尔方面有牵连的涉恐势力。卡塔尔政府随后发表声明说,这份名单毫无根据。

针对这份名单,土耳其总统埃尔多安发表讲话说:“我迄今没见过卡塔尔向恐怖分子提供支持……没这回事。”埃尔多安称土耳其“将继续给予卡塔尔各种支持”。他还批准了土耳其议会前一天通过的两项议案,允许土耳其向卡塔尔境内一处军事基地派兵。

土耳其和伊朗方面已承诺向卡塔尔提供食品,助其应对封锁难关。

据新华社